

# 你“代购”的美妆 可能只是在华强北转了一圈

“海外代购拉着行李箱说要出国,可能只是在华强北转了一圈。”2020年底,一起涉案金额超6亿元的化妆品走私案,令深圳华强北产生“地震”。在行业主管部门的干预下,上千家美妆店几乎“一夜之间”全部关闭,停业整顿。

自2018年以来,迫于传统通信电子市场衰落,华强北的明通、曼哈、远望等多座数码城先后转型美妆城,美妆业一时呈疯涨之势,摊位一铺难求。然而,重大走私案让华强北的美妆市场乱象浮出了水面。

## 团伙“刷单”超6亿元 华强北转型遇重挫

这几天,华强北明通、远望、女人世界等美妆城冷冷清清,商场里绝大多数店铺大门紧闭。透过玻璃窗,可以看见店内散乱的包装袋和零星的货品,不少商家在橱窗上贴上了微信二维码和手机号。

“华强北这些化妆品绝大部分是品牌货,不过是走私过来的,标价普遍比专柜售价低许多,有的甚至低一半。”在明通美妆城门口,美妆店老板窦红(化名)对“新华视点”记者说。

2018年,明通数码城成功转型美妆城。作为最早一批入驻商户,窦红不仅享受到了优惠的租金,更重要的是抓住商机,赚到了人生“第一桶金”。

不久,曼哈数码广场、龙胜配件城等迅速跟进,“变身”美妆城,短短2年多时间,华强北已汇聚数千家美妆店,位置好的档口月租要两三万元,但仍一档难求。

随着华强北美妆市场的产业集聚,越来越多的微商、代购选择直接来这里拿货。“朋友圈的那些海外代购拉着行李箱说自己出国,实际上可能只是去华强北转了一圈。”窦红说。

2020年末,深圳海关缉私局联合公安等部门,对华强北多座美妆城涉嫌走私的店铺进行查缉,摧毁一个利用跨境电商平台“刷单”走私化妆品等货物入境的走私犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人36名,案值超过6亿元。

“这里面有通关团伙、货主团伙,货主在境外把货物组织好后交给通关团伙,利用通过非法渠道购买过来的公民个人信息,制造虚假订单、虚假的支付单和虚假的物流单,然后欺骗海关,将货物运进国内。”深圳海关缉私局蛇口分局侦查科副科长于啸鹏说。

根据我国相关规定,从2019年1月1日起,跨境电商个人年度交易限值由2万元提高至2.6万元。于啸鹏介绍,走私团伙想方设法盗用消费者的信息以及消费额度进行跨境电商交易,把本来应该以一般贸易性质进口的货物,伪报成跨境电商方式进口。

如今,包括明通、曼哈、远望等商城内的数百家美妆店大多关闭,街道办在商场内贴了不少“依法打击走私行为,强化整顿市场秩序”字样的横幅。



摧毁

新华社发 朱慧卿 作

## 从“山寨”到“走私”,华强北如何去“负面”?

华强北最不缺的就是对市场的敏锐度和敢闯敢试的冒险精神。

传统通信电子市场衰落,华强北的商家们进行过多种产业的尝试探索,最终形成稳定产业集聚效应的是“进口”美妆产品。

“深圳背靠海关港口贸易,化妆品来源渠道多,而且化妆品本身利润空间更高,价格更不透明,官方零售渠道差价大,还是消耗品类。”窦红告诉记者。

作为深圳最早电子、

通信、电器产品工业区域之一,当年聚集在华强北的数万商户年销售额超千亿元,并走出了腾讯、大族激光、海能达等知名企业,成为创新高地。

然而,伴随着互联网迅速发展降低价格信息不对称,一味模仿的“山寨”“高仿”手机被品牌手机挤压出局,华强北也迎来发展阵痛。

在转型之初,华强北的多座美妆城定位为高端、正品、真货,但走私大案的浮

出水面,仍暴露出转型任重道远。

在明通美妆城的CC美妆店,深圳海关缉私局工作人员现场查获的走私货物价值约200万元。“货源均是从境外通过走私渠道低价购入的。”店主李某说。

正规进口化妆品外包装上均贴有中文的翻译标签,包括产品名称、原产国或地区名称、经销商、进口商、在华代理商、生产批号及使用期限等,而走私品则没有这些。

除了走私产品,假货也盯上了华强北新崛起的美妆市场。据一些商家介绍,一些卖假的人冒充专业美妆市场的商家去卖货,投诉之后核实发现对方连基本的铺位都没有。

此外,还有不法分子盯上了没有独家货源、经验不足的商家。“毕竟是新行业,商户对于商品的鉴别能力还不够。我们只能发现假货就报警,同时报给市场监管部门处理。”一位商户说。

## 华强北转型路该怎么走?

实体门店关闭,网购业务也受到冲击。记者联系在华强北美妆城有实体店的店主周峰(化名),他告诉记者,“监管部门在查中文标,这几天不能发货。”

目前,中国化妆品市场是全球化妆品行业发展最快的市场之一,其中国外美妆品牌占领国内大部分市场,再加上国内外美妆产品存在的巨大价差,商家铤而

走险。

周峰判断,接下来的停业整顿会使华强北的美妆产业管理更加严格,趋向规范。“利润空间回归常态,也将加剧商户之间的竞争。”他说。

据了解,近年来,深圳市福田区政府不断出台扶持政策,从打造创新空间、培训创新团队、集聚创新型

多个方面,助力华强北商圈转型升级,而市场本身也在进行着更多积极探索。

紫荆城曾是与明通数码城同时期改造为美妆城的商厦,由于明通在美妆市场中的寡头效应明显,紫荆城另辟蹊径,准备打造为全球食品交易中心。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,华强北一直有创新的基因,但产业转

型升级一定要合规合法,不能任由其野蛮生长,要树立法治和发展并重、安全与快捷并重、诚信和创新并重、公平和效率并重的理念。

中国城市经济专家委员会副主任宋丁表示,“监管者也要积极发挥作用,加强知识产权保护,维护消费者的合法权益,推动华强北走上高质量发展之路。”

(王丰 孙飞)